Тема: «Основы культуры речи педагога»
                                                            учитель-логопед Зверева Л. А.
Форма проведения: деловая игра.
Цели:
· формировать представления о правильной, грамотной речи;
· показать важность и необходимость овладения педагогами литературными языковыми нормами.
Задачи:
· мотивировать участников к повышению уровня владения русским литературным языком.

· Показать ошибки и неточности употребления стилистических и орфоэпических норм в живой и обиходной речи.

· Развивать языковое чутьё.
Оборудование: 
Карточки с заданиями карандаши, бумага, памятки «Говори правильно», столы для участников.
Ход мероприятия:

Здравствуйте коллеги! Я рада видеть вас на нашем занятии. Я решила провести это мероприятие в нетрадиционной форме.

Тема нашей встречи актуальна и интересна для всех педагогов.

Разговор пойдёт о правильной грамотной речи.

Представить возможность или предоставить, поставить роспись или подпись.
 Или взять многообразие наших фамилий…
 Склонять или не склонять? Вот в чём вопрос!

Кто живёт в Копейске? Копейка? В Анадыре? Анадырчанка?

Прийти или придти? 

Это лишь малая часть вопросов, которой мы задаёмся, попадая в разные жизненные ситуации. И все они связаны с русским языком.
И в самом начале нашей беседы предлагаю вам ответить на несколько вопросов.

Тест «Умеете ли вы говорить?»

· Когда Вы говорите сами, внимательно ли Вы следите за тем, чтобы слушатель Вас правильно понял?

· Подбираете ли точные слова?

· Ясно ли выражаетесь?

· Говорите ли Вы полно, чётко, правильно и вежливо?

· В Вашей речи отсутствуют вычурные и напыщенные слова и обороты?

· Режет ли Ваш слух использование нелитературных, жаргонных слов, слов иноязычных без особой на то необходимости?

· Случается, ли так, что другие делают Вам замечания по поводу неверного произнесения слов?

Если Вы, не задумываясь, ответили «да» на все вопросы, кроме последнего, то Вам присуще умение ясно и хорошо говорить. 
Это интересно!

Многие из нас уже забыли, что на самом деле значат порядком потрёпанные слова.

Например, «шок» — это медицинский термин, а вовсе не синоним удивления, изумления и, тем более, восторга.

Термин «шок» означает тяжёлое расстройство функций организма вследствие физического повреждения или психического расстройства. Поэтому радостное восклицание «Я в шоке!» кажется нелепостью.

Такие небольшие информационные вставки будут сегодня звучать на протяжении всей игры, а вы мотайте на ус!

Начнём нашу встречу с взаимного приветствия. 

Не повторяясь, по очереди, поприветствуйте, пожалуйста, друг друга.

Вы очень хорошо справились с заданием, так как сумели выразить одну простую мысль с помощью стольких слов и выражений.

Давайте рассмотрим несколько ситуаций, связанных с педагогической деятельностью. Для этого предлагаю поработать в группах. Вы получаете ситуации, комментируете их и делитесь с нами, как бы вы решили эту проблему.

(карточки с ситуациями трёх вариантов)

После обсуждения ситуаций можно сделать вывод о том, что человек, а педагог особенно, испытывает неловкость говоря неграмотно так как речь характеризует каждого из нас. Более того, воспитатель должен быть образцом грамотной речи для детей, потому что он закладывает основы правильной речи на всю жизнь. Знать родной язык нужно ещё и потому, что это знание повышает самооценку, влияет на социальный статус человека.
Это интересно!

Гулять конечно полезно. Но лучше это делать в лесу. Главным образом, потому, что там редко попадаются рекламные плакаты, листовки. А то как ни выйдешь на улицу- обязательно станешь свидетелем поругания языковых норм.

Например, по улицам города ходит автобус, на бортах которого есть надпись: «Одень свой чехол!» надо полагать, что таким образом деятели кожевенной промышленности предлагают надеть эти самые чехлы на мобильные телефоны.

Однако глагол «одеть» сочетается с существительными одушевлёнными, а «надеть» с неодушевлёнными.  И это следует запомнить.

Если мы говорим о правильной, красивой речи, то давайте подумаем, какую речь называют правильной. А чтобы Вам было легче это сделать, давайте посмотрим в памятку.  
Итак, следующее задание выполняем по цепочке: каждый должен подобрать по 1-2 слова, характеризующие правильную речь. Повторяться нежелательно.

А теперь более интересное задание. В полученных текстах вам необходимо найти ошибки и исправить их.  (карточки с заданиями)

 - Давайте обсудим ваши варианты ответов.
А теперь следующее задание игра «Говори правильно»

Ведущий показывает картинки с ситуациями, а участники отвечают.

И как итог, вам предстоит выполнить последнее задание.

Используя не более 40 слов, каждая команда должна составить образец грамотного текста на заданную тему. (карточки с темами)

· Текст-описание сегодняшней погоды.

· Отчёт о нашей игре в официально-деловом стиле.

· Рассуждение на тему «Если бы исчезли телевизоры»

Обсуждение задания

Итог:

Ну что ж, вот и закончилась наша деловая игра по формированию правильной и грамотной речи. Надеюсь, что вы пополнили свой багаж знаний и умений дополнительной нужной информацией.
Как итог нашего мероприятия, я приготовила небольшие памятки с вариантами спорных слов и выражений. Надеюсь они помогут в вашей работе.

                                                                                                                Приложения
Исправь ошибку в предложении.
Он полный невежа в вопросах искусства.

Мальчик одел пальто и шапку и пошел гулять.

Коля является ведущим лидером нашей группы.

Когда я вернулся обратно к своим друзьям, все были очень рады.

Беседа с детьми подошла к своему завершающему концу.

Памятка правильного произношения.

Самые распространённые ошибки в речи воспитателя:
1. Употребление слов-паразитов:
Слова-паразиты – это слова-связки, накрепко закрепившиеся в лексиконе человека, намертво вошедшие в его разговорную речь, ставшие привычкой. Они сбивают ритм речи, мешают ее пониманию. Сам человек, имеющий в своей речи слова-паразиты, их не замечает. А слушатель устает, изнемогает. Особенно часто человек, имеющий в своем активном словаре паразитов, начинает употреблять их, когда волнуется или торопится произнести свою речь. В этом случае паразиты говорят о психологических особенностях человека – о том, что он нервный, беспокойный, торопливый.

Часто употребляемые слова – паразиты:

«Как бы», «по ходу», «блин», «типа», «это», «это самое», «вот», «ну вот», «ну», «ну ваще», «короче», «то есть» «практически» «по-любому» «жесть», «вобщем» «пипец» «да не вопрос» «без проблем».

Наличие в лексиконе матерных слов-паразитов свидетельствует о низкой культуре человека.

Есть и звуки-паразиты. Многие люди имеют привычку, подбирая нужное слово, тянуть «э-э-э», «а-а-а» или «м-м-м». Эта привычка обычно очень раздражает слушателей.

В отдельную категорию можно отнести слова-паразиты на букву «Ё». Это всем известные «ёклмн», «ёпрст», «ёлки-палки», «ё-моё», «ёкарный бабай», «ёшкин кот», «ёперный театр».

2. Частое употребление слов с уменьшительно-ласкательными суффиксами:
Машенька, вымой ручки. Катенька, убери чашечку со стола. Ласковые слова очень нужны, но Ваша речь не должна состоять преимущественно из них!

3. Неточное называние предметов, которые окружают ребенка и которыми он пользуется.
Необходимо не говорить безликое «штаны», а называть конкретно: «брюки», «шорты», «джинсы». Вместо того чтобы говорить «не забудь шапку», назвать конкретный головной убор: берет, кепка, панама, шляпка, бейсболка и т.д.

Зачем это нужно? Прежде чем малыш научится сравнивать бытовые предметы друг с другом. Ему нужно научиться отделять существенные – главные признаки предмета от несущественных и обобщать. Например, чем отличаются брюки и шорты? Что у них общее – чем они похожи? Что у них отличное? Когда Вы правильно и точно называете предметы, у ребенка начинают появляться вопросы к Вам – почему так называется? Это отличный повод поговорить с малышом, попробовать обсудить, чем похожи и чем отличаются разные предметы. И это будет жизненное занятие, которое полезно и для интеллекта, и для речи ребенка и которое не потребует ни специальных книжек или картинок, ни Вашего времени.

4. Использование в речи грубых просторечий и жаргонных слов, которые противопоставляются литературному языку:
дрыхнуть, клёво, отпад, тачка, бабки, прикол, хохма, а также слов-сокращений: телик, видик, комп.

5. Нелитературное произношение слов:
хочут –хотят,

пошлите – пойдёмте,

ляжь – ляг,

езжай – поезжай,

заплотит – заплатит,

ложить – класть (В литературном языке нет глагола «ложить», но есть «положить», есть глагол «класть», но нет глагола «покласть». Глагол «ложить» применяется только с приставкой, а глагол «класть» - без приставки.)
Памятка: «Коммуникативные качества речи»
1. Богатство речи -  это разнообразие речевых средств в арсенале говорящего.

2. Выразительность. Выразительной речь делают не только эпитеты. метафоры, риторические вопросы и т.д., но и интонация, эмоциональная насыщенность.

3. Логичность. 

4. Точность. Точность — это употребление слов в соответствии с их лексическим значением. Например, в выражении "лично я считаю, что... " точность нарушена. "Я" — это и есть "лично". 

Логичность и точность - понятия хоть и связанные, но не тождественные. Логичность описывает, как организован текст (части высказывания). А точность - как употреблены слова и словосочетания.

5. Уместность, то есть соответствие той ситуации, в которой речь произносится. Покупатель в продуктовом магазине из моего примера употребил неуместное выражение "жена поставила задачу" вместо «жена сказала (попросила)".

6. Правильность (соблюдение норм литературного языка, например, орфографических или пунктуационных).

7. Чистота. Это качество характеризует речь, свободную от нелитературных элементов: просторечия, диалектизмов, жаргона, сленга, чрезмерного употребления заимствованных слов.

8. Понятность. В речи нужно обязательно ориентироваться на уровень понимания вашего собеседника.  

Присутствие в вашей речи этих 8 качеств сделает общение, как личное, так и профессиональное, куда более эффективным.
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